G20共推全球經濟穩步

彰顯可持續平衡增長決心 由危機應對轉長效治理

香港文匯報訊 據新華社報 道,二十國集團(G20)領導 人第十次峰會16日在土耳其 西南海濱城市安塔利亞閉幕。 經過兩天的緊張磋商,與會各 方就實現經濟包容和穩健增 長、打擊恐怖主義和應對難民 危機等問題達成多項共識。分 析人士指出,峰會達成的一系 列共識及通過的相關措施,顯 示了全球主要經濟體期望經濟 實現強勁、可持續和平衡增長 的決心,釋放出有利於提振信 心的積極信號,這對推動全球 經濟穩步復甦具有重要意義。

本次 G20 峰會上,與會各方認 ,一些主要經濟體增長前景 趨好,但當前全球經濟增長仍不均 衡,持續低於預期。國際金融市場 依然存在諸多風險和不確定性,地 緣政治挑戰日益成為全球關注的問 題。此外,全球需求不足和結構性 問題持續影響實際和潛在增長。

合作實施穩健宏觀政策

本次峰會發表的《二十國集團領 導人安塔利亞峰會公報》強調,G20 各成員仍致力於實現去年布里斯班 峰會設定的、到2018年使G20整體 國內生產總值 (GDP) 額外增長2% 的目標。為此,與會各方從加強經 濟復甦和提升潛力、增強抗風險能 力、支持可持續性三方面着手為世 界經濟的穩步增長開具藥方。

峰會公報指出,為加強經濟復 甦,各方將以合作的方式實施穩健 的宏觀經濟政策,謹慎調整各項政 策行動並保持溝通,特別是在主要 貨幣政策和其他政策決定等方面 以減少不確定性,使負面溢出效應 最小化。各方還同意把創造就業 促進投資、協助中小企業參與全球 價值鏈、推動貿易便利化等作為促 進經濟復甦的主要手段。

為提高金融體系的抗風險能力, 與會各方敲定了全球系統重要性銀 行總損失吸收能力的共同國際標 準。峰會還核准了《二十國集團/ 經合組織税基侵蝕和利潤轉移項目 行動計劃》,以打擊跨境逃避税, 並在全球範圍內實現公平、現代化 的國際税收體系。在支持可持續增 長方面,各方一致同意G20應在落 實聯合國《2030年可持續發展議 程》方面發揮領導作用,並在糧食 安全、清潔能源等領域開展合作。

中國外交部 G20 事務特使王小龍 表示,作為全球經濟合作主要平台 的 G20 在本次峰會上傳遞了三點明 確信息:一、儘管世界經濟遭遇一 些困難和挑戰,但各方對世界經濟 的中長期發展前景仍抱有信心; 二、各方同意繼續本着在G20平台 上形成的夥伴精神加強合作;三、 各方就具體合作達成了一些共識。



所有這些有助於實現強勁、可持續

貿易部長定期舉行會議

在本次 G20 峰會上,各方還同意 採取一些有助於G20由危機應對機 制向長效治理機制轉變的舉措,如 擴大 G20 的包容性、使貿易部長級 會議機制化、重視落實已有承諾 等。

根據本次峰會的公報, G20 貿易 部長將定期舉行會議,並將為此建 立支持性工作組。在本次峰會期間 首次召開的全球中小企業論壇將作 為一個全球性實體,為促進中小企 業為經濟增長和就業作貢獻向 G20 峰會建言獻策。作為擴大 G20 包容 性努力的一部分,本次峰會東道國 土耳其還邀請了新加坡、津巴布韋 等6國的領導人與會。

美國布魯金斯學會高級研究員阿 馬爾‧巴塔查里亞認為,在發揮着 「危機應對委員會」作用的同時, G20正在逐步成為制定事關全球經 濟長期戰略的論壇,貿易部長級會 議機制化有望使G20成為協調貿易 政策的有效平台,G20作為全球首 要經濟合作論壇的潛力將得到進一 步挖掘。

說,中國主 二十國集團(G20)領導人第十 動承擔起了 次峰會 11 月 16 日在土耳其安塔 自己的責 利亞閉幕,會後發表了《二十國 任。 集團安塔利亞峰會公報》,該公力。該公報指,歡迎包括所有 資料圖片 報強調致力於在巴黎達成富有雄 心的協議 ■2016年G20峰會將在浙江杭州舉 辦○圖為杭州錢江CBD俯瞰○新華社

報》還強調巴黎協議應當公平、 均衡、富有雄心、可持續和有活 G20成員在內的超過160個國家 向《聯合國氣候變化框架公約》 提交國家自主貢獻,並鼓勵其他 國家在巴黎大會前提交。

該公報指出,我們已準備好落實 國家自主貢獻。我們承諾共同努力 推動《聯合國氣候變化框架公約》 締約方第二十一次會議取得成功[©]

中國發揮的作用愈發重要

此前在北京舉行的第二屆「讀 懂中國」國際會議上,澳大利亞 前總理陸克文在主題演講中提

《二十國集團安塔利亞峰會公 方面表現積極,還積極推動可持 續發展目標,並啟動了全球第一 個官方開發的援助項目,這些都 是爲未來釋放的積極信號。

> 美國前財政部長勞倫斯·薩默斯 隨後的發言更加坦誠:「氣候變 化不能靠任何一個單一國家解 決,我認爲,明年中國將佔據世 界領導力系統的重要一席。」

「中國很勇敢」,中國駐法國前 大使吳建民說,在有些國家不太 願意履行責任時,中國主動承擔 起了自己的責任。

對於此次巴黎氣候大會,吳建民 分析,中美、中法在應對氣候變化 問題上的行動形成了聲勢,「巴黎 **會議取得成功的希望是存在的」。**

《南方日報》刊發評論文章:

凝聚世界經濟增長的新共識

出席二十國集團領導人第十次峰會第一階段會 議時發表講話,強調二十國集團的任務是促進 世界經濟增長。二十國集團既要治標以求眼下 穩增長,又要治本以謀長遠添動力;既要落實 好以往成果,又要凝聚新的共識;既要採取國 內措施、做好自己的事,又要精誠合作、共同 應對挑戰。習近平主席指出,當前形勢下,亟 須我們回答兩個問題:一是「怎麼看」,要精 準把脈世界經濟形勢;二是「怎麼辦」,要為 促進全球經濟增長和就業開出良方。17日出版 的《南方日報》刊發題為《凝聚世界經濟增長 的新共識 ——習近平主席出席 G20 領導人第十 次峰會觀察》的署名文章對此進行了深入闡

文章説,正如習近平主席所言,當前世界經 濟有一個基本判斷,那就是國際金融危機深層 次影響還在繼續,世界經濟仍然處在深度調整 期。自2008年國際金融危機爆發以來,世界經 濟恢復仍然緩慢、增長仍然脆弱,這與各國對 本次金融危機的認知程度是有關係的。雖然各 國分別採取了一些財政貨幣措施,一定程度上 起到了穩定市場和扭轉頹勢的作用,但往往囿 於單個經濟體之內,無法形成國際合力,導致 而是完全可以實現世界經濟共同增長的合作 濟強勁可持續平衡增長,相信並不難以抉擇。

「頭痛醫頭、腳痛醫腳」,再加上一些經濟體 應對失誤,進一步助長了國際金融危機的蔓 延。因而正確認知國際金融危機的複雜程度, 找到推動世界經濟增長的共識進而綜合施策, 尤為重要。

球經濟政策的重要平台,理應凝聚應對世界經 濟難題的共識,進而形成推動世界經濟增長的 命運共同體。我們應當清醒地看到,上一輪科 技和產業革命所提供的動能已經接近尾聲,傳 統經濟體制和發展模式的潛能趨於消退,同 時,發展不平衡問題遠未解決,現有經濟治理 機制和架構的缺陷逐漸顯現。在經濟全球化的 浪潮下,面對世界經濟整體動力不足、有效需 求不振的難關,國際社會應共同面對、齊心協 力,而不能各行其是、置身事外。要想解決增 長乏力、失業率上升、債務高企、貿易和投資 低迷、實體經濟失速等問題,G20必須確定目 標、指明方向、發揮領導力。

同合作很難成功。G20的存在,不是為了彰 顯實力,而是為了推動共同合作,取得共同 成功。世界經濟不是「零和博弈」的關係,

我們廓清各國發展的競爭誤區,在全球範圍 內實現資源的更優配置。近年來世界經濟增 長的歷程一再表明,在經濟全球化時代,沒 有哪一個國家可以獨善其身,協調合作是我 作為國際經濟合作論壇,G20峰會是討論全 們的必然選擇,否則就會白白錯失推動世界 經濟整體向前走的歷史機遇,G20的存在價 值也必然大打折扣。明年,G20第十一次峰 會將在中國杭州舉行,我們也希望,經過一 年的全球性努力,能夠在杭州的峰會上呈現 世界經濟的「春暖花開」。

「能用眾力,則無敵於天下矣;能用眾 智,則無畏於聖人矣。」文章認為,作為世 界第二大經濟體和最大的發展中國家,凝聚 全球經濟發展的共識,打造全球經濟發展的 命運共同體,是中國對世界主動肩負責任的 表現,是為了共同推動人類事業的發展與進 步。中國領導人的呼籲和建議,正是以東方 文明的博大智慧,引領各國發揚同舟共濟的 文章指出,習近平主席多次闡明,沒有共 夥伴精神,開創各國經濟增長相互促進、相 得益彰的合作共贏格局,實現世界經濟更加 美好的未來。

是「零和博弈」,還是合作共贏助推世界經

香港文匯報訊 據中新社報 道,在土耳其南部城市安塔 利亞召開的二十國集團領導 人 (G20) 會議當地時間 16 日落下帷幕,外媒對此紛紛 給予關注,熱議中國國家主 席習近平把脈世界經濟,傳 遞中國信心。

路透社報道稱,習近平在 ■外媒稱 G20 峰會中國向世界傳遞了信心。 峰會工作午宴上關於中國主 圖為機器人正在焊接作業 辦2016年峰會的發言中稱:「世界經濟基本走出危機,但復甦高度脆弱,增 長動力不足,主要經濟體走勢和政策更趨分化。我們迫切需要找到新的增長

心、有能力保持經濟中高速增長,今年中國經濟預計實現7%左右增長。 新加坡《聯合早報》消息稱,習近平出席G20峰會並發表講話,強調二 十國集團要加強宏觀經濟政策溝通和協調,推動改革創新,構建開放型世 界經濟,落實2030年可持續發展議程。

源,推動世界經濟走向新一輪繁榮。」習近平在會議期間還表示,中國有信

國際輿論亦關注峰會所取得的成果。「德國之聲」廣播電台網站梳理了 峰會成果,稱在閉幕聲明中,與會各國顯示出少有的團結一致。會議就在 國際範圍協調行動、共同打擊伊斯蘭主義激進分子達成一致。美俄至少就 更好地協調雙方在敘利亞的空襲行動達成一致。在解決歐洲難民危機方 面,會議同意增加對援助難民的支持。